

传递和平薪火 贡献青春力量

“红色传承·光耀黑土”主题征文(在校大学生组)获奖征文选编

一等奖

产房中,接过那盏照亮生命的灯

袁闻同



头,在石臼中捣药。她们与我年纪相仿,却有着超越年龄的坚韧。

今年我开始实习。到实习医院的第一天,带教老师语重心长地告诉我:“助产士的手,一头连着产妇的安危,一头系着民族的未来。”我懂得这番话的分量。我的家乡汤原是红色沃土,东北抗联密营遗址里有更具象的模样。听老人讲,女战士生孩子,都是临时搭建隐蔽点,或者松树下,或者草窝棚,条件非常简陋。

在产房忙碌时,新生儿娩出啼哭的刹那总让我感动。我用预热好的毛巾小心裹住那团小身体时,仿佛隔开了世间所有寒凉。护士长常说:“每个宝宝都是新生的希望,我们要做的,就是让这份希望安稳落地。”这让我想起汤原烈士陵园的“无名烈士合葬墓”——虽未留名,他们为的就是每个新生儿都能出生在今天的和平年代里,他们早已与这片土地血脉相连。

最惊心动魄的是上周值班时遇到紧急抢救。抢救室的灯光把人影拉得很长,几小时奋战后,血流速度终于正常,灯光忽而亮了些。产房的光晕,映照着一个民族的生命传承。它与80多年前密营里的昏黄油灯,本就是同一簇火焰,只是换了模样。光里浮动的尘埃,像是雪洞石臼中的药末,又似新生儿的第一口呼吸。方寸之地藏尽汗水,捧出的却是欢喜。

前几天,我跟随医生接生了一个两公斤重的早产儿。此刻他蜷在暖箱里,裹在无菌敷料里熟睡,如一枚等待春天的种子。作为妇产科医学生,我责无旁贷接过这照亮生命的灯,与祖国同行,走向美好的明天。

(作者系齐齐哈尔工程学院学生)

二等奖

生生不息 声声传承

呼新凯

2018年深秋,朗诵比赛一结束,13岁的我就被革命纪念馆特聘为小小讲解员。从那时起,我决心成为红色信仰的接力者,传承红色基因,讲好红色故事。

初入纪念馆,泛黄的手稿、锈迹斑驳的军用水壶,无声诉说着岁月的沧桑,我小心翼翼地触摸着历史的余温。真正灼烧我灵魂的,是一位老党员的反问:“娃儿,你知道‘啃冻饼’是什么滋味吗?”他讲述着一位东北抗联交通员,怀揣着冻得硬如顽石的苞米饼子,在刺骨的寒风中传递情报,从未停下脚步。那一刻,我领悟了:红色故事是无数先辈以血肉之躯,以不屈意志,在苦难与抗争中熔铸的热血史诗!

我开始如饥似渴地翻阅战士们的事迹,

在泛黄的书籍里搜寻牡丹江抗战的老照片,倾听那些被岁月模糊却依然滚烫的记忆。在整理一篇手稿时,一处特殊的墨迹晕染引起了我的注意——那竟是冻裂手指渗出的鲜血!

我将这锥心的细节融入讲解:“请大家看这页日记,字迹颤抖模糊之处,并非潦草,而是战士冻伤的手指几乎握不住笔,却仍坚持记录下不屈的信念……”听众们静默肃立,仿佛与历史中的身影产生了灵魂共振。

如今,我常常独自伫立在纪念馆庄严肃穆的序厅。我深知,我的使命从未如此清晰:传承红色基因,绝非对过往的简单复述,而是让那奔涌不息的精神血脉,在新时代的肌体中永续流淌。每一次倾情讲解,都是在播撒



主办单位:省委宣传部 省直机关工委 省教育厅

承办单位:黑龙江日报报业集团



信仰的火种;每一个深情讲述的故事,都是在年轻的心田植入向上的力量。

当年轻的目光因历史的真相而灼灼发亮,当稚嫩的小手急切地指向展柜追问英雄的名字,我知道,那永不褪色的红色传奇,正在由新一代的双手,饱蘸时代浓墨,奋力书写崭新的篇章。

(作者系黑龙江艺术职业学院学生)

三等奖

坚持·勇敢·热爱

高鑫宇

2024年金秋,我以黑龙江大学支教团成员的身份踏上饶河县大通河乡的土地。在这片曾漫染先烈热血的黑土上,我对“红色”有了更多的认知——那是英雄的鲜血,是不屈的呐喊。

博物馆的展柜里,东北抗联战士穿过的衣物正安静地躺着。讲解员轻轻掀起衣角:“这里面絮的不是棉絮,是晒干的乌拉草,战士们从草甸子上割来的,能挡风寒。”旁边一张泛黄的借粮条,炭笔写下的字迹已褪开,却能看出落笔时的郑重。

那些曾经在书本里、宣讲稿里的文字,竟然都活了过来。我终于懂得:红色从不是遥不可及的传说,是踩在脚下的泥土,是流淌在山河间的记忆。

这份觉醒像一粒种子落进心里。我开始迫不及待想把这些红色故事,讲给大通河乡的孩子们听。

我走上讲台,没有翻开课本,只是在黑板上写下 persist(坚持)、brave(勇敢)

(作者系黑龙江大学学生)

在鸡东,我遇见、我感悟

邹清宇

走到街心,李玉和、李奶奶、李铁梅的人物雕像和他们手中闪亮的红灯映入眼帘。在《红灯记》中,“红灯”是革命的重要信物,里面就藏着李玉和保护的密电码。李玉和正是通过这盏红灯,将情报安全放置在家中。在爹爹与奶奶相继牺牲后,李铁梅接过红灯,毅然承担起传递情报的重任,机智勇敢地与日军周旋,用行动诠释了“红亮的心”的分量。

步入哈达河红色历史陈列馆,如同翻开了厚重的史书。一幕幕场景还原令人动容:抗日秘密交通站里,昏暗的油灯下,地下交通员们紧张地整理情报;东北抗联战士隐蔽在哈达河沿岸茂密的树丛里,衣裤上沾着晨露与泥土,随时准备迎击来犯的敌人……无数先烈用鲜血染红了黑土地,才换来了今日的和平。

哈达河红色历史陈列馆像一座时光的桥梁,一头连着那段波澜壮阔的革命岁月,一头通向新时代的奋斗征程。

不忘英雄才能英雄辈出,铭记历史方能开创未来。每当我翻开《红灯记》故事在鸡东一书就让我爱不释手。它像一盏明灯,照亮了藏在时光深处的英雄足迹,也照亮了我的心。

九一八事变后,抗日烽火熊熊燃起,无数爱国志士投身洪流,用热血捍卫民族尊严。徐步在东海镇新华村的《红灯记》文化展示厅街头,仿佛穿越时空。

《红灯记》中交通员李玉和的原型是一名铁路工人。他以职业为掩护,冒死传递情报,为保护密电码,三次被捕却始终坚贞不屈,那颗红亮的心从未动摇。

(作者系哈尔滨工业大学学生)

那一句“对不起”……

臧悦

作为一名大三日语专业学生,我似乎注定要被这种回响牵引:一边在课堂里学习日语语法、翻译日本新闻,一边又在内心不断追问自己:若在当年,我是否会像东北抗联的战士一样,为了守护家园,义无反顾地走进风雪里?今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,这个问题愈发清晰,也愈发沉重。

刚上大一时,有个来自日本的交换生与我探讨历史,那时我总是语塞,后来渐渐明白,历史是提醒我们从哪里来,要走向哪里。就像东北抗联战士在严寒中作战,不是不怕死,而是知道不拼,身后的家园就将沦陷。一个人可以怕死,但一个民族不能没有骨气。这就是我们为什么要记得。

去年寒假,我在东北烈士纪念馆做义务讲解员。一天,有一群小学生来参观,其中,有个小男孩指着东北抗联战士留下的破旧军装问我:“姐姐,这是谁的衣服?为什么破破的还放着呢?”

我愣了一下,弯下腰对他说:“因为这件衣服,比什么都珍贵。它不是破,是勇敢。”小男孩似懂非懂地点点头,可那一刻,我心里却莫名其妙。

八十年过去了,每当冬天风吹过松花江面的时候,我仿佛还能听见白山黑水间那一声声呐喊,仿佛又看见东北抗

联战士们在林海雪原里一步一步走出一条血路。

上学期学校组织参观侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,同行的还有日本友人。讲解员解说时,几个日本学生脸上露出不堪的神色。我看着他们,有一丝复杂,更多的是心平气和的坚定。历史不是为了让我们彼此仇恨,而是让我们都明白,和平来之不易。

那天,有个日本女生小声地对我说了一句“ごめんなさい(对不起)”,我对她点了点头——一切尽在不言中:铭记历史不是为了延续仇恨,而是为了更好地开创未来。

我愿用所学的日语告诉更多人:当年这片黑土地上,有一群普通人用生命守护了民族的尊严。那是一份不灭的信念,也是一份跨越时空的勇气!

铭记,是因为热爱;铭记,是为

了未来。

(作者系黑龙江大学学生)

用地理坐标 向先烈致敬

侯懿伦



一问一答,发人深省。攥着朗诵稿的手指微微颤抖,喉咙里泛起酸涩。台下观众席,前排女生压抑的啜泣声混着秋风,让我第一次如此真切地触摸到这片土地的红色记忆。

那夜之后,“乌斯浑河的水温”成了我悬在心头的

尤记得

2024年国庆

节牡丹江师范

学院剧场里,

《八女投江》剧目那

两句对白:

“乌斯浑河的水凉吗?”

“10月的东

北河水凉到

了骨头里!”

牡丹江的初雪总是来得猝不及防,暮色中,当我

走在回宿舍的路上时,教学楼的灯次第亮起,宛

如当年东北抗联密营里永不熄灭的篝火。

作为未来的地理教师,我知道,我们这代人要传承的何止是历史?当我在课堂上展开中国地形图时,乌斯浑河

不再只是一条蓝色曲线,而是精神长河;当学生们

学习等高线知识时,红旗村的山梁便成了丈量信仰

高度的天然标尺。

牡丹江的雪落了又融,融了又落,但东北抗联精

神的火种永远不会熄灭。远处的山巒隐没在雪幕中,

而我的心中却亮起千万盏明灯。我们将个人理想熔

铸于强国建设、民族复兴伟业的熔炉,青春的热血激

扬起新时代的浪花,每一份平凡的坚守都是对先烈最

好的告慰。

我们曾经驻足纪念馆的八女投江展区,一双布鞋让我难忘——鞋面上细密的针脚间,残留着女战士最后的温柔,她们在那个深秋踏入了冰冷的乌斯浑河,把生命定格在保家卫国的战场。

我们以“东北抗联红色小镇”红旗村为原型,将牡丹江东北抗联主题陈列馆复刻的作战地图压在地形图上——那些血色标注如心跳,曾是战士用生命刻下的行军密码。展柜里锈迹斑斑的刺刀上,“誓与山河同在”的刻痕总在深夜台灯下发亮。这六个字化作我们调试ArcGIS(地理信息系统平台)系统的动力。当项目成果在大赛中崭露头角时,我深知,这不仅是我们团队的荣誉,更是用地理坐标向先烈递交的答卷。

牡丹江的初雪总是来得猝不及防,暮色中,当我走在回宿舍的路上时,教学楼的灯次第亮起,宛如当年东北抗联密营里永不熄灭的篝火。作为未来的地理教师,我知道,我们这代人要传承的何止是历史?当我在课堂上展开中国地形图时,乌斯浑河不再只是一条蓝色曲线,而是精神长河;当学生们学习等高线知识时,红旗村的山梁便成了丈量信仰高度的天然标尺。

牡丹江的雪落了又融,融了又落,但东北抗联精神的火种永远不会熄灭。远处的山巒隐没在雪幕中,而我的心中却亮起千万盏明灯。我们将个人理想熔铸于强国建设、民族复兴伟业的熔炉,青春的热血激扬起新时代的浪花,每一份平凡的坚守都是对先烈最好的告慰。

(作者系牡丹江师范学院学生)



获奖名单及详情请扫描二维码上龙头新闻客户端查阅

本版征文选登标题及内文有删改

图片由作者提供